文化培育为引领 能力提升为基础

广西不断强化核与辐射安全管理

广西放射源安全检查专项行动成绩突出,核安全文化宣贯 力度大,辐射监测自动站数据报送率名列全国前茅。在近日召 开的2017年全国辐射安全监管工作座谈会上,广西核与辐射安 全监管工作得到了环境保护部的肯定。

近年来,广西以强化核与辐射风险防控为核心,以核安全文 化培育为引领,以能力提升为基础,以严格监管执法为手段,以 核与辐射安全为底线,不断创新管理模式,加强核与辐射安全管 理工作。广西核与辐射事业有哪些经验可供借鉴,本版特刊发 相关报道,以飨读者。

全面完成放射源清查收官战

今年以来,广西全力打好全 区放射源清查收官战,按照"全覆 盖、零容忍、严处理"要求,深入推 进清查行动。集中全区14个地 市近40名国家系统管理员,对照 国家系统和清查材料,对全区放 射源使用单位及台账信息等进行 梳理,全区放射源"档案清晰、信 息完整、账物相符"。

此次行动排除问题(隐患)40 多项,集中收贮闲置(废旧)放射 源41枚,回收处理放射源16枚。 坚持"放管结合",做好辐射安全 事中事后监管。年内已完成监督 检查近600家(次),发现问题隐 患近1000条。回收处理区内40 枚Ⅱ类、Ⅲ类放射源,彻底清除一

批历史遗留问题。

广西壮族自治区环境保护厅 核与辐射安全管理处处长谭良告 诉记者,放射源清查专项行动涉 及的地域广、单位多、源量大,需 要在各方面做好充分准备。广西 环保系统从顶层设计到基层实 施,各级辐射安全监管人员积极 响应,以饱满的热情投入到专项

据悉,全区辐射环境质量持 续向好,2016全年辐射环境自动监 测站实时数据传输率和辐射环境 监测数据报送率继续保持全国领 先水平。2017年第一季度,广西国 控辐射环境自动监测站实时数据 传输率位列全国第一。

加大培训力度,有效宣贯核安全文化

加强核技术利用单位辐射安 全意识是保障核与辐射安全的第 一道岗。

为确保广西辐射工作人员初 级培训组织工作能长期稳定顺利 进行,广西积极创新培训模式,争 取财政资金支持,免费为企业培 训。考虑到参训学员的实际情 况,在全区各地定期举办了培训 班,最大限度地解决了各地区、各 企业单位培训不足的情况,培训 企业辐射工作人员数量不断增

"以往的辐射安全培训是收 费的,而且基本在南宁举办,对偏 远企业不太方便。"广西壮族自治 区辐射环境监督管理站站长宁耘 告诉记者。

他说,从2016年起,获得财 政资金支持后,企业培训费用得 以免除。各市定期开展培训班, 不仅方便当地核技术利用单位参 加培训,也激发了辐射工作人员 学习积极性和参与热情,有力地 推动了核安全文化、政策与辐射 安全法规的宣传和普及。

南宁市第一人民医院技术科 工作人员王磊兴奋地告诉记者: "我从事这个行业好几年,本身 对核与辐射有些了解,通过培 训班的学习,相关理论知识得 到巩固和提升,老师讲的案例 分析对我启发很大,希望下次还 有机会参加这样的培训。"

下一步,广西壮族自治区 辐射环境监督管理站将进一步 探索全新的培训模式,采取网 上自学、集中考试的方式,继续 为核技术利用单位提供优质、 快捷的培训服务。



图为监管人员核实放射源情况

冯亮亮摄

核与辐射安全监管能力稳步提升

谭良告诉记者,广西高度重 视核与辐射安全管理工作,除了 放射源清查专项行动、为企业培 训和加强辐射环境监测网络数据 管理及报送等工作外,近年来,广 西在核与辐射安全监管方面还做 了大量工作,颇有成效。

为了加强企业对辐射监测工 作的重视,杜绝受辐射污染的废 旧金属熔炼产品出厂,广西在全 区范围内开展了一次废旧金属再 生辐射安全专项检查。通过专项 检查,掌握全区废旧金属回收熔 炼企业底数,落实废旧金属熔炼 辐射安全管理措施,及时发现存 在的问题,消除废旧金属再生辐 射安全隐患。

同时,对稀土开发利用单位 进行辐射安全监督检查,对存在 辐射安全意识淡薄、稀土矿原矿、 中间产品、尾矿(渣)、其他残留物 等未按照相关要求进行伴生放射 性鉴别、未洛买放射性监测措施 放射性废渣管控不严、受到放射

性污染物品随意堆放等问题的企 业进行约谈,并限时要求整改。

广西根据核技术利用项目类 型、复杂程度和各级环保部门能 力情况,由区、市、县三级环保部 门分级负责相应核技术利用单位 的辐射安全监督检查工作,实现 了工作重心从审批到日常监管的 转变,形成环境保护厅抓重点单 位和突出问题、市级环保部门抓 IV、V类用源单位、县级环保部门 抓Ⅲ类射线装置应用单位的齐抓

广西壮族自治区和市级环保 部门负责对下级监督检查执行情 况进行督查,摆脱了全区辐射安 全监督检查由自治区环保部门一 家承担的局面,激发了市、县环保 部门辐射安全监管的积极性,通 过上级督查和现场检查,在实践 中不断提升监管能力。

在软硬件方面,自治区向各 市 坏 保 部 [| 配 发 X−γ 剂 量 率 仪、电磁辐射监测仪等仪器设备 70多台套,加强了市级辐射安全 监管的硬件配备。目前,各市环 保部门已具备对用源单位开展辐 射安全检查和应对一般辐射事故

硬件具备了,软实力同样也 要加强。为提升全区辐射环境 监测队伍业务水平,广西开展 全区辐射监测大比武活动,各 市辐射监测人员相互切磋技 艺、交流经验,营造爱岗敬业、 勤学苦练、你追我赶的良好氛 围。据悉,广西在2017年度全 国辐射环境监测技能竞赛中,也 取得了优异的成绩。

同时,环保部门与公安部门 联动,将广西城市放射性废物库 纳入公安应急联动体系,加强放 射源安保和反恐联合演练,共同 保障放射源安全。同时协调各级 政府部门,及时处理处置检查发 现的问题源、风险源,消除辐射安

国家级核电产业技术平台成立

据新华社电 国家级核电 产业技术创新平台近日在山东 省烟台市揭牌。这个平台以推 动核电全产业链转型升级为宗 旨,重点推进核电产业与技术 创新、推进核电供给侧结构 性改革、推动核能多元化利 用,建立开放、共享的产业链 新形态,促进我国核电产业安 全高效发展。

在当天举行的"2017核电 产业链高峰论坛"上,国家能源 局科技司司长王思强表示,当 前我国已成为世界核电大国, 核电科技创新正处于可以大 有作为的重要战略机遇期, 同时也面临着差距进一步拉 大的风险

新成立的创新平台作为核

电领域的新型研发机构,将 广泛吸引社会力量参与核电 技术创新,加速科技成果转 化应用,走高起点、差异化创 新之路,为我国核电安全高 效发展提供支撑

中国工程院院士叶奇蓁表 示,我国核能创新发展的重要 方向之一就是核能应用的多样 化,包括小型模块化反应堆及 其他先进技术、核能供热代 替燃煤供热、海上浮动核电 站等。其中,高度创新的小 型模块化反应堆可以提供新 的解决方案,能进一步提高核 能应用的灵活性,也有助于新 兴国家落实核能发展融资以及 培养本地核能人才,更快地进 入核电行业。

检验预案可行性 强化协调能力 海南举行辐射事故应急演习

本报讯 海南省近日举行 首次辐射事故应急综合演习, 本次演习由海南省核应急委组 织,海南省委宣传部、省旅游 委、省公安厅、省交通运输厅、 省卫生计生委等成员单位和部 分群众约300人参与了此次演 习。海南省生态环境保护厅总 工程师周学双参加并担任本次

本次演习模拟的事故发生 在海南省儋州市东成镇寨脚 村,中核二三建昌江项目部运 输1枚Ⅱ类放射源铱-192的 车辆发生侧翻后爆炸。事故发 生后,海南省核应急委启动 II 级辐射事故应急响应,各辐射 应急力量按照预案和指令开展 应急响应工作。

据了解,海南省核应急指 挥中心、儋州市核应急指挥中 心、中核二三建昌江项目部、现 场指挥所(省核应急指挥车),8 个辐射事故应急专业组同时启 动并展开响应行动,演习时间 持续两个小时。演习过程中对 现场警戒、交通运输保障、辐射 环境监测等内容均进行实战演

练。此外,海南省核应急委专 家咨询组科学研判并给予了决 策支持,新闻发布会也按正常 流程进行模拟。

演习结束后,国家核安全局 副局长郭承站、华南核与辐射安 全监督站主任楼洪鑫发表重要 讲话,一致认为:事故情景设计 合理,指挥流畅、协同密切、贴近 实战,演习取得了圆满成功。

此次演习,让各成员单位 进一步熟悉了应急预案,明确 了职责分工,不仅锻炼了环保 系统辐射事故应急响应能力, 也加强了公安等应急队伍的联 动,提升了海南省辐射事故应 急处置能力。

本次演习全面检验了省、 市和辐射工作单位辐射事故应 急预案的可行性、有效性和完 备性。同时,检验了各级辐射 事故应急指挥机构的组织、指 挥、协调和事故处置能力、检验 信息沟通及舆情应对能力。对 确保海南省辐射环境与公众安 全,促进省级辐射事故应急能 力建设具有重要意义。

周海燕

邯郸开展辐射事故应急演习 提升基层核辐射应急能力

本报记者张铭贤 通讯员 冯涛 蒿文祥邯郸报道 河北省 邯郸市环境保护局组织的"核 平——邯安"2017年度辐射事故 综合应急演习近日成功举行。

本次演习的背景设置为邯 钢集团一放射源铅罐丢失,确 定为一枚铯137,属于 V 类 源。在封锁控制好事发现场的 同时,公司立即启动《辐射事故 应急预案》,并向属地复兴区环 保分局进行了汇报。

复兴区环保分局接到企业 事故报告电话及《辐射事故初始 报告》后,迅速赶到事故现场,确 认丢失放射源为 V 类源,按照国 家规定应启动相应级别的辐射 事故应急预案。分局迅速向区 政府和市环保局进行了报告。

复兴区政府立即启动了 《复兴区环境突发事件应急预 案》。同时,通知环保、公安、卫 生、宣传等部门的应急人员携 带专业设备马上赶往事发地。 政府应急办紧急成立了以区长 为指挥长,以相关部门为成员 的辐射事故应急指挥部。

邯郸市环保局接报后,张 锐敏副局长指示市监测站迅速 赶赴现场,协助复兴区做好监 测搜寻和处置工作。

复兴区钢城公安分局赶到 事发现场后,及时调取了暂存 库周围监控视频,判断铅罐极 有可能被犯罪嫌疑人丢弃在邯 钢机关北路区域。经现场监测 组监测搜寻,发现疑似放射源 铅罐,经核对确认为丢失放射 源。现场收贮组安全将放射源 送到了邯钢放射源暂存库。

专家咨询组认为,整个应急 演习过程决策科学、指挥有力、响 应迅速,辐射监测人员操作规范、 处置得当。在与邯郸市环保局 副局长张锐敏沟通后,指挥长宣 布辐射事故应急响应状态终止。



本报讯第一届"田湾杯"大学生核与辐射知识大赛(决赛) 近日于江苏省南京市南京航空航天大学江宁校区成功举办。

此次活动有利于提升大学生对核与辐射工作的关注度, 引导他们全面正确了解核与辐射知识,消除不必要的疑虑和恐 惧,从而带动全社会正确认识核与辐射,让核能更好地服务于经济 李爽 孙玉 发展和百姓生活。

注重安全质量 建好海外华龙

自2014年3月14日破土动工之日起, 巴基斯坦卡拉奇核电 k-2/k-3 项目至今 已经安全生产1300多天,创造了我国核 电建造安全生产无事故的记录。这一 成绩,让中国中原对外工程有限公司董 事长、党委书记杨朝东脸上露出了笑 容。但他谨慎地说:"安全生产1310天, 并不意味着项目现场能够永远继续安 全生产。"

杨朝东认为,安全生产无事故记录既 是对大家的勉励,但更是警示。风险常常 隐匿于麻痹大意之中,任何时候对安全管 理都要给予绝对重视,绝不能有丝毫懈 怠。特别是核电建设者,要时刻牢记这些 深刻的教训,紧绷安全、质量这根弦,才能 确保核行业永葆长青。

如工程现场安全生产,是项目部重点 关注的领域之一。如今,在k-2/k-3项目 现场,巴籍员工穿长袍、拖鞋的现象再也不 会出现。而在以前,让巴籍员工戴上安全 帽、换上劳保服、穿上劳保鞋、背上安全带, 那基本是不可能的事情。

安全:从被动管理到主动参与

在一年中有10个月都处于高温天 气的卡拉奇,让员工穿上安全帽、劳保

服、安全带等着装的确没有身着长袍、 拖鞋舒适、凉爽。"但这里是核电工程现 场,有特定的安全标准。而且,我们要 将 k-2/k-3 项目打造成精品工程、标杆 工程,安全管理必须要按照最高标准来 执行。"卡拉奇核电项目部安全保卫部 经理朱潜说。

据统计,核电项目建设中,80%的工 伤都发生在新人员入职后的前3个月 内。在巴基斯坦,大多数人的安全生产 意识都比较淡薄,国内也没有形成浓厚 的安全生产氛围。来项目现场之前,巴 籍员工多数是农民、渔民。而且,巴籍 员工的流动性较大,在核电项目现场工 作过的人数高达万人之多,目前在现场 工作的有6000多人。

面对这种情况,k-2/k-3项目部明确 要求,对于每位新入职的员工都要进行入 场前的安全培训,考试合格才允许上岗工 作。对于间隔45天不来现场工作的员工 将注销其工作资格,即使再来报到也要按 照新员工程序重新接受入职培训,并进行

为有效增强巴籍员工的安全意识,项 目部联合承建单位在工程现场设计打造了 安全体验馆,模拟工程建设过程中可能出 现的事故,让他们亲身体验感受被电击、被 重物敲打安全帽、突然坠落的感觉,学习操

作规范等。

同时,项目部非常重视班组文化建 设。开展班前会时,班长都会提醒当日 工作会涉及的危险源,并用中文、英文、 乌尔都语3语进行,明确作业的具体内 容和事项。对于安全管理优秀的班组 还会进行表彰,获奖班组都非常珍惜这

经过8个月的不断磨合,巴籍员工从 拒绝、抵制逐渐转为认可、接受,主动要求 穿戴劳保用品,甚至以穿戴中方劳保用品 为荣。他们将此作为身份的象征,为自己 能够参与核电项目建设而骄傲。

巴方项目承包方也主动向中方学习安 全生产管理活动。k-2/k-3项目业主办公 楼落成竣工时,项目业主希望中方赠送的 礼物竟是一套项目安全生产管理规范。

质量:宁愿慢点也要把事情做好

在质量管控方面,项目部同样兢兢业 业、一丝不苟。

"'华龙一号'走出国门,如果没有好的 质量,怎能对得起国家名片这个赞誉,怎能 让更多的国家接受和认可?"中国中原对外 工程有限公司副总经理、卡拉奇核电项目

部总经理宋丰伟强调说,"将k-2/k-3项 目打造成精品工程、标杆工程,首先要坚持 高质量的理念。宁愿慢点,也一定要把事 情做对、做好"。

卡拉奇项目一个建造阶段质量监测点 高达1000多个。参与卡拉奇整个项目建 设的各单位,从一把手到一线人员都有非 常强烈的质量意识。产品要符合质量,均 要满足设计指标,出现不符合项都会全力 改进。

目前,k-2/k-3项目质量检测一次合 格率为97%,明显高于92%的考核标准。 取得这样的成绩源头在于"凡事有章可 循、凡事有人负责、凡事有人监督、凡事 有据可查"的质量规章。这是 k-2/k-3 项目部大楼内唯一悬挂的横幅,也可以 说是项目部能够践行安全第一、质量第 一的秘诀所在。

项目部在安全与质量这块阵地上的坚 守,获得了巴基斯坦原子能委员会主席那 依姆的肯定。在见证 k-2 项目穹顶吊装 时,他说,"华龙一号"技术是k-2/k-3核 电厂的核心和基础,这也是这一技术首次 落地巴基斯坦的原因。

巴基斯坦原子能委员会 k-2/k-3 团 队、中原公司团队以及巴基斯坦核监管当 局的认真监督,为核电厂的安全和质量保 驾护航。"借此机会,我想强调安全和安保 的重要性,无论会议决策还是现场工作,必 须确保核安全和核安保始终处于工作中的 重中之重。要向各机构大力宣传核安全、 核安保文化,确保其达到并满足所有国家 和国际标准。"

除此之外,那依姆还精益求精,要求 k-2/k-3项目在人工效率、设备可靠性和 机构有效性等方面展示出更好的风貌。团 队精神、时时关注质量、严格质量控制、一 丝不苟的安全监督,是保证k-2/k-3项目 零事故发生的四大法宝。